

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Наказание и оправдание швейцарского неонациста | Chatiment et justification d'un Suisse néonazi

Автор: Лейла Бабаева, [Лозанна/Берн](#), 26.05.2014.



Собрание националистов на лугу Грютли в 2007 году ([lematin.ch](#))

Федеральный суд оправдал неонациста, совершившего жест гитлеровского приветствия на лугу Грютли в августе 2010 года.

|
Le Tribunal Fédéral a annulé la condamnation d'un néonazi qui avait executé un salut hitlérien au Grütli en 2010.

Chatiment et justification d'un Suisse néonazi

Приговор суда кантона Ури швейцарец получил за 20-секундное нацистское приветствие – именно столько времени была поднята его правая рука в характерном

жесте, в то время как остальные собравшиеся произносили клятву на лугу Грюти (откуда по легенде ведет свое начало Швейцарская Конфедерация), взятую из пьесы «Вильгельм Телль» Фридриха Шиллера, сообщает Швейцарская телерадиокомпания (любопытно, что постановки упомянутой пьесы были запрещены Гитлером в 1941 году). За свой поступок швейцарцу было предписано выплатить денежный штраф (300 франков), так как по закону в Швейцарии запрещено распространение расистской идеологии.

Однако в конце апреля этого года Федеральный суд Швейцарии, заседающий в Лозанне, оправдал виновного на основании того, что он «лишь демонстрировал свою крайне правую позицию», но не пропагандировал свои идеи.

Напомним, что 25 сентября 1994 года 55% швейцарцев поддержали на голосовании введение нормы уголовного кодекса против расизма. Статья 261bis («О расовой дискриминации») УК предусматривает наказание в виде лишения свободы до трех лет или уплаты денежного штрафа за публичное подстрекательство к ненависти или дискриминации по отношению к конкретному человеку или группе людей, распространение идеологии, организацию пропаганды, публичные высказывания, в устном или письменном виде, изображения, жесты, направленные на принижение или дискриминацию человеческого достоинства по признаку расы, этнической или религиозной принадлежности, оправдание геноцида или других преступлений против человечества.

Однако в настоящее время знаки и символика экстремистского характера (в отличие от расистской пропаганды) не преследуются в Конфедерации законом вследствие того, что Федеральный совет в 2010 году внес соответствующую поправку. Если нацистское приветствие или восклицание «Хайль Гитлер» являются выражением личных убеждений человека, то такие действия не противоречат закону, однако



если они служат осознанной и систематической пропаганде расистской идеологии, то подпадают под действие антирасистской нормы.

Представитель организации «Новое европейское движение Швейцарии» (NOMES) Франсуа Шери не разделяет мнения Федерального суда, о чем он сообщил газете Le Matin: «Прямая демократия уже регулярно используется экстремистами в качестве своего орудия. В глазах соседних стран такое решение лишь укрепит образ Швейцарии, как государства, которое принимает подобные эксцессы за обычное дело». Волнует политика и то, что символичность луга Грюти, как эмблемы швейцарской идентичности, может получить новое значение в глазах общественности.

С этим мнением не совпадает мнение радикалов. Например, представители

движения Genève Non Conforme усмотрели в решении суда «важный шаг к свободе слова». Нужно заметить, что свой жест швейцарец совершил на лугу Грютли во время собрания членов Партии националистов Швейцарии (PNOS). Однако руководитель этой организации в Романдской Швейцарии Филипп Бренненстул подчеркнул, что «этот человек не имел ничего общего с нашим собранием, так как наше приветствие – это сложенные вместе в патриотическом жесте три пальца, а не нацистское приветствие».

По поводу происходящего любопытны слова женевского пожарного, которого уволили в 2013-м за жест под названием «кнель», получивший популярность благодаря французскому комедианту и актеру [Дьедонне Мбала Мбала](#), известному своими противоречивыми выступлениями и тем, что он неоднократно подпадал под обвинения в антисемитизме. Пожарный отметил: «Меня выгнали за жест, не содержащий в себе ничего антисемитского. А сейчас оправдали человека за нацистское приветствие. Должно быть, его отец имеет большой вес, иначе я ничего не понимаю в том, что произошло».

К сожалению, в последние годы в Швейцарии, как и в ряде других стран, наблюдаются проявления расизма и антисемитизма. И хотя некоторые швейцарские политологи и журналисты отмечают, что недавнее постановление Федерального суда является не проявлением снисхождения к экстремистам, а скорее уважения к личной позиции граждан – каждый волен изъявлять свои убеждения, а граждане пусть сами разберутся, хорошо это или плохо – такие инциденты не могут не настораживать. Остается надеяться, что многовековой опыт демократии не пропадет даром, и принципы свободного общества, заложенные на лугу Грютли в 1291 году, живы и поныне.

[нацизм швейцария](#)
[экстремизм](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/swiss/17723>